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Pedagogie

         

ŞCOALA CA ORGANIZAŢIE BAZATĂ PE ÎNVĂŢARE ŞI CUNOAŞTERE
                                                          

                                      Prof dr. Štefan Švec, prof. dr. doc Zita Baďuríková
                                   Universitatea Comenius, Bratislava, Rep. Slovacă

                                             

 Articolul descrie unul dintre aspectele cele mai importante ale unei reforme şcolare reale, anume existenţa 

în fiecare şcoală a unui expert în pedagogie, cu studii diferenţiate, cu rol şi funcţii specifice în ceea ce 

priveşte procesul de învăţământ, dar şi în domeniul managementului.

The article describe one of the most important aspects of a genuine school reform, that is the existence, in 

every school, of a person-expert in education, with differentiated studies, having a specific role and 

functions both in the educational process as such and in the school management field.

L’article décrit un de plus important aspects de la reforme scolaire réale, c’est-à-dire l’existence dans 

chacune école d’un expert en pédagogie, avec des études différencies, avec rôle et fonctions spécifiques 

concernant le procès d’enseignement, mais aussi dans le domaine du management.

Reformă şi pedagogie
Globalizarea poate fi considerată ca fiind un fenomen semnificativ contemporan 

de comunicare transculturală şi interacţiune între continente. Acest macro-proces este 
caracterizat printr-o interdependenţă reciprocă în domeniul informaţiei, prin distanţe 
scurtate datorită conexiunilor electronice, precum şi comunicare într-o limbă utilizată de 
mai mulţi indivizi. Este un proces de integrare comercială, financială, economică şi 
politică a organizaţiilor, dar şi unul al anumitor tensiuni între dependenţa reciprocă şi 
independenţa ţărilor. “Educaţia este cu adevărat un hormon de întărire a puterii centrelor 
(transnaţionale)”  (9, p. 24). Un sinonim acestui proces este schimbul liber de produse ale 
cunoaşterii, între continente. 

Una dintre direcţiile prolifice ale abordării educaţiei din acest punct de vedere, se 
referă la sistemele educaţionale computerizate, care pot reprezenta o platformă universală 
pentru cercetarea educaţională şi dezvoltarea şcolii. 

O altă direcţie o constituie preluarea experienţei manageriale din alte ţări. Astfel, 
în Slovacia, noua Lege a Învăţământului va permite ca fiecare şcoală să utilizeze 
Curriculum-ul Naţional (nucleu) în funcţie de propriile sale cerinţe şi condiţii (până la 
30% din activităţile/lecţiile săptămânale). Totuşi, şcolile nu sunt încă pregătite pentru 
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noua misiune. Institutul pentru Educaţie şi Institutul pentru Educaţie Vocaţională din 
Bratislava, vor instrui, în cooperare cu centrele pedagogice şi metodologice regionale, 
cadrele de conducere din şcoli asupra construirii curriculumului detaliat. Concomitent, 
universitatea, prin Departamentul de Ştiinţe ale educaţiei, pregăteşte un proiect de master 
pentru „expert educaţional/şcolar”, care să sprijine această reformă a curriculumului.

Expertul şcolar
Acest profesor- expert va funcţiona în şcoală şi va avea  următoarele roluri:

*  Organizator al modalităţilor de diseminare a cunoştinţelor printre şi între cadrele 
didactice.

Această înseamnă că el va acţiona ca un „om de legătură” între locul său de 
muncă şi instituţiile de specialitate în vederea continuei perfecţionări a profesorilor.  
Acest lucru include şi sarcina de a sprijini participarea la întâlnirile profesorilor pentru a 
discuta experienţele zilnice ale acestora, formând astfel o colecţie de practici comune. S-a 
dovedit că reflecţiile profesorilor asupra propriilor experienţe didactice constituie o sursă 
preţioasă de cunoştinţe profesionale, învăţare experienţială şi autoeducaţie profesională.  
* Consilier al colegilor în domeniul perfecţionării profesionale a acestora şi colaborator 
al directorului în proiectarea şi asigurarea activităţilor de perfecţionare a cadrelor 
didactice. El este obligat să asigure informaţia despre workshopurile şi conferinţele în 
domeniul pedagogiei, de la nivel regional şi naţional, despre apariţiile de cărţi de 
specialitate, precum şi resursele oferite de internet. 

În zilele noastre, imperativul „a învăţa să înveţi” este valabil nu numai pentru 
elevi ci de asemenea, pentru profesori.
J.  A. Comenius (secolul al XII-lea) numea acest proces "ars discendi” (în latină) şi 
“mathétike techné” (în greacă), ceea ce se traduce prin „arta de a învăţa”.
* Analist şi evaluator al activităţilor şcolare din şcoala în care funcţionează (12;13).
În această calitate, expertul:
(1) Sprijină personalul şcolii pentru a crea o viziune şi o strategie de dezvoltare a şcolii 
comune, viziune şi strategie aplicabile la condiţiile existente ale instituţiei şcolare în 
cauză. 
(2) Ajută instituţia şcolară respectivă în aplicarea specifică a curriculumului –nucleu 
naţional şi în construirea de curricula detaliate. 
(3) Îndrumă pe colegii săi, cadre didactice în transpunerea obiectivelor şi conţinuturilor 
curriculumului naţional în planuri detaliate de lecţii şi procurarea/confecţionarea de 
materiale didactice specifice. 
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(4) Proiectarea de  structuri/forme ale planurilor de lecţii, precum şi ale modulelor 
educaţionale pentru materiile de învăţământ; acestea trebuie să fie clare şi să aibă un 
caracter aplicabil, astfel încât, cadrele didactice să le adopte cu plăcere, ca fiind utile.  
(5) Aplicarea a alte nouă sarcini, activitate obligatorie a analistului/evaluatorului. Printre 
acestea, este şi cea de a organiza datele obţinute în sistem informatizat.  

În viitor, şcolile vor trebui să îşi adune aceste informaţii într-un centru regional 
computerizat, care va fi conectat cu un centru naţional digital, aparţinând Ministerului 
Educaţiei. Un asemenea tip de pedagog funcţionând în sistemul şcolar poate contribui la 
dezvoltarea calitativă a învăţământului, dezvoltare care nu se bazează numai pe intuiţia 
personală, pe experienţa şi/sau autoritatea personală. În calitate de specialist cu studii 
superioare, expertul poate sprijini procesul de construirii şcolii ca sistem bazat pe 
cunoaştere, precum şi ca o comunitate de învăţare a profesorilor (şi a elevilor).  

Se preconizează ca aplicarea acestor concepţii în şcoala contemporană să 
îndeplinească necesităţile de autodezvoltare a şcolii. Aceste imperative cuprind 
următoarele sarcini:  
(a) Creşterea calităţii profesionale a cadrelor didactice prin utilizarea diferitelor forme de 
educare şi studiu independent
 (b) Transformarea deprinderii de izolare personală (transformată în cultură) într-o cultură 
a colaborării dintre profesori, precum şi dintre profesori şi instituţiile semnificative 
(pentru viaţa şcolară). 
(c) Aplicarea practicii de reflectare asupra experienţei didactice pentru a îmbunătăţi 
procesul de învăţământ. 
(d) Concentrarea eforturilor coordonate a şcolii asupra învăţării active a sarcinilor de 
muncă dar şi a celor sociale (privind civismul, familia şi viaţa personală), precum şi 
asupra creşterii caracterului competitiv al şcolii.
 (e) În învăţământ este necesar ca deciziile să fie bazate pe generarea noilor cunoştinţe, 
empirice şi practice, precum şi pe evaluarea cu caracter de diagnoză, cunoştinţe puse în 
relaţie cu scopurile raţionale şi practica educaţională.
(f) Continua aplicare a schimbărilor inovatoare, care să ducă la schimbări în calitatea 
vieţii a comunităţii educaţionale. Nu poate exista progres al sistemului de învăţământ în 
afara unui feed-back organizat dat de meditaţia asupra propriei practici educaţionale. 

Într-o schimbare planificată a şcolii, există trei tipuri de restructurare:
 (1) restructurarea tuturor subsistemelor pedagogice ale şcolilor: adică subsistemul 
“scopurile programului/programul scopurilor” (numit cu o expresie confuză: curriculum 
şcolar), “procesul metodologic de instruire şi educare” precum şi subsistemul “evaluarea 
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elevului”. Aceste subsisteme au un impact direct asupra învăţării şi dezvoltării elevilor şi 
produc de asemenea, o tensiune creativă între propria viziune şi propria realitate;
 (2) restructurarea subsistemelor de facilitare a activităţii din şcoală: aşa sunt, de pildă 
tehnologia informatică şi de comunicaţie, diferite echipamente materiale, managementul 
finanţelor şi timpului elevilor şi profesorilor, precum şi întregul context al sistemului 
„şcoală”. Acest context al sistemului implică atât mediul de învăţare din interiorul şcolii, 
cât şi vecinătatea din afara şcolii, adică familiile şi comunitatea locală cu care şcoala 
interacţionează. (3) restructurarea factorilor ce sprijină calitatea şcolii: stilul de 
management, conducerea şcolii; o nouă cultură a administraţiei şcolare, vârsta, genul şi 
calificarea personalului; relaţiile de muncă şi climatul socio-emoţional.  (1;12;13).

Şcoala, ca o comunitate de învăţare ar trebui să fie într-o permanentă încercare de 
schimbare, trecere de la cultura existentă a izolării profesorului la cultura inovatoare de 
colaborare între profesori. Expertul este cel care constituie legătura dar şi medierea între 
ştiinţa pedagogică şi practica didactică. 

Şcoala contemporană trebuie să aibă “capacitatea de a cunoaşte şi înţelege 
realitatea prin experienţa câştigată prin experimentare, observare, analiză evaluatoare şi 
dorinţă de a examina atât succesele cât şi eşecurile” (7, p. 3).  Modalităţile sale de 
predare/învăţare sunt:învăţarea intra- , inter- and transdisciplinară, discuţii şi dezbateri în 
grup, ateliere de lucru, ajutor între colegi, propria acţiune de cercetare şi dezvoltare. Este 
vorba de asemenea, de învăţarea prin parteneriate cu colegiile pedagogice şi cu alte 
instituţii implicate, precum şi cu absolvenţi ai acestor colegii şi angajaţi în diferite locuri: 
Învăţarea în cadrul organizaţiei este o resursă importantă, nu o comoditate, numai. (8).

În învăţarea organizaţională (3), sunt cinci condiţii aflate în interrelaţie care 
sprijină învăţarea: învăţarea ca prioritate, educarea spiritului de cercetare, facilitarea 
diseminării cunoştinţelor, practicarea principiilor democratice, dezvoltarea relaţiilor 
interumane, oportunitatea de împlinire pentru membrii organizaţiei.

Şcoala ca organizaţie de învăţare trebuie să posede următoarele caracteristici: 
--Şcoală înseamnă învăţarea de a fi şi în consecinţă înseamnă a învăţa să cunoşti, să 
acţionezi, să valorizezi şi să comunici (12;13); o abordare mai radicală a învăţării intra şi 
interpersonale se referă la observaţia că, învăţarea individuală apare atunci când oamenii 
dau răspunsuri diferite la acelaşi stimul, dar învăţarea organizaţională apare atunci când 
grupul de oameni dă acelaşi răspuns la stimuli diferiţi
--Şcoala are în vedere faptul că, proiectarea este un proces care se petrece în mod 
continuu şi nu un eveniment limitat în timp (10, p. 296),
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--Şcoala îşi monitorizează, controlează şi evaluează programul său de obiective (adică, 
curriculumul şcolar); de asemenea, ea îşi reglementează şi inovează programul pe baza 
cunoaşterii şi analizei obiective a informaţiilor obţinute pe baza feedbackului interior şi 
exterior; 
--Şcoala organizează activitatea de cercetare şi dezvoltare, precum şi a rapoartelor 
rezultate; aşadar, şcoala este nu numai un centru pentru distribuirea cunoştinţelor 
prevăzute de curricula, către elevi, dar şi emiţător al unor cunoştinţe practice şi empirice. 
Într-o şcoală a comunităţii de  învăţare, este dezvoltată cunoaşterea despre relaţia dintre 
acţiune şi rezultate şi este observat efectul mediului asupra acestei relaţii; această 
structură sistemică îi ajută pe profesori să înţeleagă modul în care gândirea şi 
comportamentul lor influenţează învăţarea, mediul de activitate, interacţiunile între 
colegi, luarea deciziilor şi inovaţia (3).
--Şcoala transformă corpul didactic într-o comunitate de persoane care învaţă, posedând 
cultura unui continuu efort de cunoaştere, transformare practică şi inovare. 
--Ea sprijină dezvoltarea profesională a profesorilor, bazată atât pe propriile lor nevoi şi 
interese dar şi pe cele ale instituţiei şcolii şi comunităţii locale. 
--Ea oferă oportunităţile pentru această învăţare prin discuţii şi instruire în doi, cercuri de 
învăţare, acţiune practică de cercetare şi inovare a curriculumului,  a metodelor de 
instruire şi evaluare a elevilor.
--Şcoala determină creşterea gradului de motivare a profesorilor, dezvoltarea unei culturi  
de colaborare. 
--Şcoala facilitează o interacţiune de calitate cu mediul în care se află, adaptându-se 
nevoilor comunităţii locale. 

Aceste obiective sunt sprijinite în îndeplinirea lor de expertul educaţional din 
şcoală. Acesta, împreună cu directorul, specialistul IT şi ceilalţi specialişti va orienta şi va 
optimiza activitatea cadrelor didactice de a învăţa să fie împreună şi să se înţeleagă unul 
pe celălalt, să depăşească dificultăţile şi să aibă succes.  

Conceptul de şcoală ca o comunitate fondată pe învăţare şi cunoaştere este o idee 
universală. Implementarea  sa depinde numai de condiţiile externe şi interne ale fiecărei 
şcoli din fiecare ţară. We are delighted that we had a chance to present some personal 
insights at common and universal topic.
Articolul este un rezultat parţial al proiectului VEGA  1/ 3645/06 Vyzvy znalostnej a uciacej sa 
society pre edukologicku koncepciu a implementaciu inovacnych zmien v slovenskom skolstve. 
(Aspecte ale societăţii bazate pe cunoaştere şi învăţare pentru inovaţie şi schimbare în politica 
şi practica educaţională din şcolile slovace)
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